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Aufgabe 1 [6 Punkte]

Sind die folgenden Aussagen wahr oder falsch?

(@) Sei G C R? ein einfach zusammenhiingendes Gebiet. Dann gilt: Zu jeder harmonischen
Funktion u: G — R existiert eine konjugiert harmonische Funktion.

(b) Jede stetige Funktion f: C — C besitzt eine komplexe Stammfunktion.
{(c) Jede holomorphe Funktion f: C - R ist konstant.

{(d) Hat eine Funktion f in 2y € C einen Pol der Ordnung #, dann hat exp o f in z, einen Pol
der Ordnung ¢ + 1.

(e) Die Varianz einer standardisierten Zufallsvariable X*: {3 — R ist immer 1.

(f) Jede Funktion f € H(0,7) (Sobolew—Raum zum VONS fi(z) = \/g sin{kz), k e N,
z € (0,)) ist schwach differenzierbar und 8, f € L%(0, 7).

Hinweis: Jede richtige Antwort gibt einen Punkt. Fiir jede falsche Antwort wird ein Punkt
abgezogen. Minimalpunktzahl fiir Aufgabe 1 ist 0 Punkte. Begriindungen sind weder ndtig,
noch erwiinscht.

Aufgabe 2 [10 Punkte]

Sei 2 = {0,1} x {0,1} der Ergebnisraum fiir 2-maliges Werfen einer Laplace-Miinze
und X;: €~ R mit

0, falls w; =0 oder ws =10

Xl(w1,w2) = {

1, sonst

und Xo{wy,ws) = wy seien Zufallsvariable.

Berechnen Sie F(X;), F(X3) und E(X; - X3). Sind X, und X stochastisch unabhiingig?

Bitte wenden!!



Aufgabe 3 [14 Punkte]

Bestimmen Sie diejenige Mabins-Transformation, welche die Kreisscheibe lz — (1+ z')i <1
so auf die Halbebene {w € C: Re(w) < 0} abbildet, dass der Mittelpunkt der Kreisscheibe
auf den Punkt —1 4 4 und 1 auf den Punkt i abgebildet wird.

Aufgabe 4 [12 Punkte]

Berechnen Sie fiir n € N

|z=1{ =1

Aufgabe 5 [12 Punkte]
Bestimmen Sie die Laurent—Entwicklung von

1

im Punkt @ = 2 fiir |z —2| > 1.
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